



导读

B2版·

「花式闯关」,「玩」转期末!

B3版·

· 敬爱的英雄

B4版·

· 宝姐姐、林妹妹从书里走上舞台
校园版话剧《红楼梦》来了



好少年! 棒棒哒!

多亏他们!“失踪”老人得救了



“如果没有这三个孩子,我老伴可能就没了。”上周,市民付老先生拿着锦旗,来到延安新区外国语学校,特地感谢学校的三个学生对老伴的救命之恩。60多岁的付老先生紧紧拉着孩子们的手,眼圈泛红,激动地表达着内心的感激,并向大家讲述了老伴“失踪”两天后,被新区外国语学校六年级(2)班薛以涵、张泽慧、牛嘉豪三名学生热心救助的故事。

三少年救助受困老人

6月30日下午放学后,家住双拥大道的薛以涵、张泽慧、牛嘉豪三名同学结伴回家。他们沿着尹家沟坡道步行回家途中,突然听到路旁沟道的草坪深处传来奇怪的呻吟声。

胆大的张泽慧率先翻越路边的木围栏,穿过荆棘丛查看,只见一位老奶奶面朝下趴在草丛里,双眼血红,一只手被压在身下,衣服脏乱不堪,一只鞋子也不知去向,可能受了伤,嘴里不时发出含糊不清的呻吟。张泽慧试探着走上前询问:“老奶奶,你怎么了?”老人似乎想说什么,但又说不清楚,情急之下一把抓住张泽慧的手臂,吓得张泽慧大声呼救。

听到张泽慧呼救,薛以涵很快翻过栏杆,跑进树丛,过来帮忙,牛嘉豪以及随行的薛以涵奶奶紧随其后。

见到草丛里躺着的老人,薛以涵奶奶告诉孩子们:早上看到过一则寻

人启事,也听菜市场人谈论说哪里的老人走丢了,两天没有找到,说不定就是这位老人。

不管是不是,孩子们首先想的是怎么救人。他们分头行动,一个人留在老人身边陪护,一个人在路边就近寻求路人帮助,另一个人用薛以涵奶奶的手机给寻人启事上的家属打了电话。考虑到老人可能受了伤,他们随后又分别拨打了120、110电话求救。

等待救援的过程中,三位少年表现非常镇定,一边不时地安抚受伤老人情绪,告诉她不要呼喊,不要说话,要保存体力;一边提醒匆忙赶来的家属,不要随便移动老人,一定要等医护人员来,以免造成二次伤害。没多久,救护车来了,看到老人被医护人员和家属抬上车送往医院,孩子们这才放心地离开。

老人家属感恩送锦旗

7月7日,当被救老人家属付老先生拿着锦旗来到新区外国语学校的时候,薛以涵、张泽慧、牛嘉豪三个孩子才知道被自己救助的老人名叫王芳。

6月28日下午,王芳老人独自一人从尹家沟附近的新区步道下山,途中突然中风,从台阶滚落,掉进了路边沟道的树林里,昏迷过去。因为刚刚下过雨,附近泥土湿滑,步道平时又很少有人经过,所以掉进树丛的她昏迷之后醒来,发现自己动弹不了,嘴也不听使唤,说不出话来,无奈地在树丛里趴了两天两夜。

付老先生说,老伴失踪后,他立即报了警,家人们都非常着急,贴了寻人启事,还发动亲戚朋友四处寻找,尹家沟步道附近他们曾经也找过,但怎么也想不到老伴会掉进沟道的树林里。树林隐蔽,又在步道下方,隔着围栏,一般人根本不会留意。幸亏遇到了这

三个热心的孩子,不然后果不堪设想。

6月30日下午,王芳老人被救助后,当时现场忙乱,家属也没顾上问三个孩子的详细情况,只是临走前随手拍了一张照片。老人在医院情况稳定后,付老先生这才通过当时联系他们的手机号码找到三个孩子,知道他们是新区外国语学校六年级(2)班学生。

“这是我老伴的救命恩人啊!必须要表达感谢。”付老先生赞叹道,小小少年勇敢热心,真是难得。遇上这几个孩子是他和家人的福气。

除了送锦旗,付老先生还出现在新区外国语学校的毕业典礼上,特别为即将小学毕业的三位少年亲手送上笔记本、圆珠笔等学习用具,表达他的感恩之情,鼓励孩子们好好学习,并把他们热心救人的故事讲给学校的师生听。

(记者 贺卓 牛敏)

“纯真无邪”的善举格外打动人心



我说教育

这几天,新区外国语学校三个孩子放学路上救人事件,被市民积极传播点赞。不过是一个平常的放学时间,一段平常的回家路,三个孩子结伴而行。意外听到不同寻常的声音,最初可能也是带着好奇,但当发现树下躺着一个无法动弹的老奶奶时,孩子们没有顾虑,没有犹豫,积极上前施救,表现出“纯真无邪”的爱心。

听多了“救助摔倒老人反遭讹诈”的负面信息,作为成年人的我们可能在面对需要救助的人和事时,会掂量再三,甚至

还要分析一下风险有多大。但孩子们不一样,他们没有受到“负面信息”的影响,路遇生病摔倒、陷入困境的老人,就毫不犹豫地伸出双手。他们的救人逻辑很简单:“父母和老师平时就教育我们,当别人遇到困难时,一定要提供力所能及的帮助。”行善举,从来没有“灰色地带”,正因为心思简单、纯净,孩子们救助老人的故事才格外打动人心。

人们被这个故事温暖感动,可能更多在意的是施救者的“小学生”身份。当然,救助老人的是三个孩子不假,但打动人的并不仅仅因为他们的小小年纪,更在于他们出手相助中的平凡与善心。要知道,善举从来都不只以“伟大”的面貌存在。

还记得两年前,延安有一个名叫杨磊的交警,因为危急时刻刹住了一辆自由滑行的汽车走红网络。当时车主停车后正

在后备箱拿东西,车内的孩子爬上了驾驶座,不小心驱动汽车,车辆开始滑行。眼看进入十字路口,危急时刻,杨磊疾步上前,迅速打开车门跳上汽车,及时刹住了车,这才避免了一场意外;还有洛川的一个公务员负玲玲,上班路上遇到一对母子,孩子发烧抽搐,打了120,救护车迟迟不来,母亲准备送孩子上医院,但因为正是上学、上班高峰期,一直打不到出租车。负玲玲见状毫不犹豫地把车把素不相识的母子俩送进医院,并帮忙把孩子安顿好,然后默默离开。直到后来这位母亲调监控刻意寻找,才知道她的名字。

从“不顾安危紧急刹车”的交警杨磊到“路遇困难送人就医”的负玲玲,再到今天新区外国语学校放学路上救助老人的三个孩子,他们都是一些平凡的人,做着一些琐碎的善举。而这些人身上所表现

的互助与关爱,怜悯与同情,其实是我们每个人都可以释放的品质。

遗憾的是,很多人有意无意把自己装进了一个冰冷的壳里以求自我保护:做好事怕诬陷,讲诚信怕吃亏,思虑过多不过都是怕受到伤害。可事实上,美好的事情从来都不缺少,只是我们对“坏消息”更敏感而已。而当我们敏感于“坏消息”的教训时,心中的善念也就变得懦弱起来。

作家约翰·肖尔斯说,“所有失去的,都会以另一种方式归来”。当太多人感叹我们身处的社会道德水准沉沦时,这些平凡人的平凡举动告诉我,善和爱从不曾离去,褒扬这些平凡善举的最大意义就在于——它能教会我们如何勇敢地释放心中的善念。

(牛敏)

主 编/牛 敏

本版编辑/徐睿晗

视觉设计/杨红亚

组 版/王 娟

校 对/石芳蔚

电话:13772298306

邮箱:czzk2021@163.com